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Museum Making: Pensando el quehacer museográfico

Resumen

Museum Making: Narratives, Architectures, Exhibitions publicado por Routledge en febrero de 2012, es otra contribución importante en la creciente serie de títulos que conforman la serie Museum Meanings editada actualmente por Richard Sandell y Christina Kreps. Los editores de este volumen, Suzanne MacLeod, Laura Hourston Hanks y Jonathan Hale, provienen de la Universidad de Leicester y de la Universidad de Nottingham en Reino Unido y reflejan, teniendo en cuenta sus áreas de investigación, la riqueza y la variedad de la museología como un campo académico que se nutre constantemente de diversas disciplinas. El tema central del libro es aquello que los autores han denominado ambientes narrativos (Narrative Environments), experiencias que integran objetos, espacios, historias y personas en un proceso narrativo que enfatiza el carácter, el potencial y la conexión que tienen los museos con la percepción, la imaginación y la memoria.
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Abstract

Museum Making: Narratives, Architectures, Exhibitions published by Routledge in February 2012, is another important contribution to the Museum Meanings series currently edited by Richard Sandell and Christina Kreps. The editors of this volume, Suzanne MacLeod, Laura Hourston Hanks, and Jonathan Hale, come from the University of Leicester and the University of Nottingham in United Kingdom and, according to their research interests and academic development, make it clear the richness and the variety of the museum studies as an interdisciplinary academic field. The central theme of this book is what the authors have named Narrative Environments, experiences which integrate objects, spaces, stories, and people as part of a process of storytelling that emphasizes the nature, the potential, and the connection that museums have with human perception, imagination, and memory.
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Si en las últimas décadas han sido bastantes los museos construidos, inaugurados y renovados alrededor del mundo, la bibliografía sobre estos nuevos proyectos parece ser cada vez más inagotable. En la mayoría de los casos, los libros publicados se concentran en los ejemplos más emblemáticos del diseño arquitectónico contemporáneo (Lampugnani, 1999; Marotta, 2010), ilustrados usualmente con fotografías excepcionales en las que infortunadamente, las personas parecen ser una referencia de escala distante más que los usuarios reales de estos espacios. Sin embargo, perspectivas académicas recientes (Greenberg et al., 1996; O’Doherty, 1999; Serota, 2000; MacLeod, 2005; Marincola, 2006; Klonk, 2009) han desplazado los estudios de estos proyectos museales desde un punto de vista estético a uno que reconoce el espacio museográfico como un lugar donde las personas estudian, trabajan, socializan o descansan, y al museo como un medio adaptable que refleja las condiciones culturales que determinan su forma y desarrollo (Lorente y Almazán, 2003; Forero Parra, 2011; MacLeod, 2013).

Según lo anterior, desde años recientes el diseño museográfico es reconocido como un campo sugestivo, diverso y colaborativo que es abordado desde distintas perspectivas, incluyendo aquellas del diseñador, la institución y la audiencia. Con una premisa similar, explorando los desafíos, el potencial y la complejidad de la arquitectura en museos, Suzanne MacLeod, Laura Hourston Hanks y Jonathan Hale, los editores de Museum Making: Narratives, Architectures, Exhibitions publicado por Routledge en 2012, inician esta compilación de 26 ensayos distribuidos en tres secciones temáticas. El eje central del libro es aquello que los autores han denominado como “Narrative Environments” (2012, xix), experiencias que integran objetos, espacios, historias y personas en un proceso narrativo que enfatiza el carácter, el potencial y la conexión que tienen los museos con la percepción, la imaginación y la memoria.

Ya en 2005, Suzanne MacLeod, quien actualmente se desempeña como Directora de la Escuela de Museología de la Universidad de Leicester, había editado Reshaping Museum Space: Architecture, Design, Exhibitions, un libro que reúne 17 artículos de los cuales algunos habían sido previamente expuestos en la conferencia internacional Creative Space organizada en 2004 y que tenía como objeto entrever las complejidades, los significados y la maleabilidad del espacio museal (2005: 1). De la misma manera, los profesores de la Universidad de Nottingham, Jonathan Hale y Laura Hourston Hanks, habían entablado desde un grupo de investigación, una fructífera relación institucional con la Universidad de Leicester que culminó con la co-producción en 2010 de la conferencia interdisciplinar Narrative Space, la cual atrajo no sólo museógrafos, sino arquitectos, escenógrafos, artistas, literatos, diseñadores gráficos y museólogos, reflejando la inmensa variedad de profesiones involucradas en el quehacer museográfico, y de la cual el volumen que esta reseña trata hace especial mención.

La introducción del libro además, vincula la inherente necesidad de narrar con el ser humano, otorgándole de esta manera una vehemente base filosófica al estudio museográfico y a la práctica arquitectónica dentro del museo. Asimismo, deja en claro que el proceso narrativo proviene de la percepción y, como construcción humana, necesita de procedimientos que editan y excluyen lo cual trae consigo distorsión y parcialidad, un tema esencial a la Nueva Museología. Este preámbulo aclaratorio finaliza subrayando que el potencial narrador del museo recae precisamente en esa artificialidad editada, que para los editores es la “creative spark” (2012: xxiii) o chispa creativa que estimula la inspiración y la revelación.

Las tres secciones del libro, divididas unas de otras por imágenes a color, proporcionan un mecanismo útil de organización. Sin embargo, dada la naturaleza interdisciplinar del diseño expositivo y la condición de libro editado, los títulos de las secciones pueden fluctuar arbitrariamente dependiendo de las necesidades y las búsquedas del lector sin que se altere alguna tesis central unificadora. Por ende, cada capítulo puede leerse independientemente de la sección o de la fortuita linealidad que ofrece el contenido, ya que en sí mismo cada ensayo ofrece una serie de casos de estudio o recuentos históricos detallados que pueden satisfacer la lectura en su propia autonomía.

Esencialmente el libro intenta revelar el potencial del proceso narrativo en los museos a través de tres grandes y sugerentes temas: la imaginación (Narrative, space, identity), la percepción (Narrative, perception, embodiment) y la memoria (Narrative, media, mediation).

La primera sección, con nueve ensayos, “...hace un llamado a fomentar la imaginación, la teatralidad, lo ficcional y lo autobiográfico, características y capacidades de los elementos materiales del museo, para generar una aproximación interpretativa al proceso del diseño museográfico…” (2012: 1). Esta sección agrupa los ensayos de tres en tres para tratar temas recurrentes en ellos: la creación de “…atmósferas de imaginación…” (2012: 1) para suscitar una experiencia emotiva, las negociaciones políticas entre la institución y el diseñador, y finalmente adentrándose en la segunda sección, las posibilidades de la propia arquitectura edilicia y urbana como elementos narradores.

La segunda sección que contiene ocho ensayos, inicia eficazmente argumentando diferentes escalas de narración para después ampliar el espectro hacia el edificio arquitectónico, su emplazamiento urbano, los paisajes culturales, las historias nacionales o locales que develan y terminar el campo de alcance con la introspección que ofrece el cuerpo y el acto de percepción como mecanismo verificador del mundo cultural.

La ultima sección, que puede ser la más heterogénea, presenta nueve ensayos con temas tan diversos como la historia de las exhibiciones, las posibilidades que ofrece el diseño gráfico a la museografía, las intervenciones artísticas como estrategias de interpretación, las ruinas y la escenificación del tiempo en el museo, y el papel que juegan los nuevos medios, el videoarte o el cine en la producción de narraciones al interior de museos y exhibiciones.

Museum Making: Narratives, Architectures, Exhibitions es un libro que reúne cerca de diez años de investigación pionera en el campo del diseño museográfico haciéndolo una interesante y notable actualización teórica, metodológica y práctica. Aunque para algunos lectores de América Latina los casos de estudio pueden resultar ajenos puesto que provienen de latitudes tan diversas como Noruega, Estonia, Sudáfrica o Alemania, para profesionales que están inmersos en el trabajo con el patrimonio cultural esa lejanía deliberada es precisamente el potencial que genera para museos y casas históricas a lo largo del continente latinoamericano. El hecho de poder tener de primera mano una serie de procesos, reflexiones y experiencias construidas en los últimos años en contextos museológicos diversos, abre un sinfín de posibilidades para, desde el reconocimiento del propio contexto latino, producir, evaluar y pensar en el quehacer museográfico local.

Pensar la museografía en America Latina puede ser un proceso que, primero, reconoce el museo como un foro, como un espacio de discusión, deliberación e intercambio de perspectivas vivificantes. Segundo, diversifica su audiencia, removiendo barreras de participación hacia una práctica más incluyente y ética. Y tercero, subvierte su posición autoritaria para convertir sus salas en lugares donde múltiples narraciones toman lugar y donde diferentes puntos de vista pueden converger. Los ambientes narrativos de los que trata el libro aquí reseñado son experiencias museográficas que promueven la autorreflexión, que integran las voces antes marginadas, que suscitan el trabajo mancomunado entre curadores y audiencias y donde la imaginación se convierte en ruta de navegación para la interpretación efectiva y creativa del extraordinario patrimonio cultural latinoamericano.
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